### 街邊小店到「購物天堂 | 商場裏的香港故事



香港被譽為「購物天堂」,海 內外旅客來到香港,很多時候都 會以購物為旅程中的一個重要環 節。香港各個大大小小商場,與 人們消費息息相關,大型商場更

承載着各種休閒娛樂消費功能。

從十九世紀中葉開始,香港成為亞洲區內一個重 要貿易轉口港,各種零售活動也在香港的市區活躍 起來,街道旁的商店也隨着都市發展而出現。

與此同時,由於中外人士匯聚在香港這個彈丸之 地,使得香港出現各種各樣的商店,例如1850年 誕生的連卡佛百貨,最初僅在中環經營輪船用具, 至二十世紀初已發展為涵蓋多品類的百貨公司。同 時,二十世紀初,來自內地的先施、永安等著名華 資百貨公司也在香港開業。這些百貨公司的分樓 層、分區域的購物空間設計,為現代商場奠定了基 本框架。

#### 香檳大廈啟發垂直共生設計

提到「標誌性」的購物商場,便不得不說1957 年落成的尖沙咀香檳大廈。香檳大廈集合住宅與商 業於一身,底層零售空間與樓上住宅形成垂直共生 關係,也是香港這類購物商場的原型。而1966年 開幕、由九龍倉碼頭改建的海運大廈更成為當時亞 洲最大的購物商場。

到了上世紀七八十年代,香港購物商場飛速發 展。首先是本地製造業崛起促使中產階級壯大,除 了傳統街舖模式外,當時商場的模式也非常多樣 化,例如部分區域會出現小型商場,由小商店進駐 其中,不少小型商場因集中同一類零售商店而形成 具「主題」的商場。

此外,自上世紀七八十年代起香港出現一些與屋 邨屋苑相關的商場,這類型商場的定位是與社區結 合,功能是全方面滿足居民在衣食住行各方面的需 求,而中大型商場是集生活休閒於一身,漸漸成為 香港商場的主流。

值得一提的是,商場演化與兩個外在因素有着密 切關係。第一個是新市鎮的發展。在上世紀六七十 年代起,當時政府發展新市鎮,因此部分新市鎮內 都有出現大型商場,彌補新發展區消費配套不足的 問題,以滿足居民需要,這現象不單出現在私人屋 苑,在很多公共屋邨也會有不同規模的商場,將區 内商業活動集中於商場當中。

一些大型商場也發揮其社區功能,例如設有較大 型的活動空間作表演場地、設有音樂噴泉等,成為 居民消閒休憩之場所。

第二個是本港鐵路網絡的發展。部分地產發展商 會在鐵路車站附近興建大型商場,一方面這是鐵路 公司發展項目之一,另一方面是交通樞紐成為商業 活動的增速器,企業希望透過鐵路帶來的龐大人



流,創造商機。時至今日,港鐵沿線不少車站附 近,都會興建大型商場或連接商場,成為香港社會 的一種特色。

大型商場的興旺使得部分商場成為地區的重要地 標,甚至成為香港的旅遊景點。尖沙咀的海港城, 銅鑼灣的時代廣場,中環的置地廣場,國際金融中 心,旺角的朗豪坊等,都已成為香港的重要地標以 及地區中的經濟活動核心區域,反映出香港的商場

啟

創

新

已從單純的交易場所演化為城市生活的綜合載體和 結合社區的功能型場所。

香港購物商場歷經百餘年發展演變,從貿易萌芽 到如今的地標林立,不斷適應時代,成為城市活力 與魅力的生動寫照,也是香港都市發展的見證。

圖為銅鑼灣軒尼

資深文化工作者,從事新聞及教育工作多年,曾主 理公民科和通識科相關網站及參與教科書出版

# 登高賞菊佩茱萸 重陽反映美好心願

是陰數,「九」為陽數。

陽」,亦稱「重九」。

文

英

華

中秋過後,重陽節將至,有的人家已經開始籌備如何 有意義地度過這個節日。那麼,在中國古代,人們是怎 樣過重陽節的呢?又有哪些傳承下來的習俗呢?

古人過重陽,習俗多樣,包括登高望遠以躲避災禍、 賞菊並飲菊花酒祈求長壽、佩戴茱萸以辟邪、又會吃重 陽糕象徵步步高升,當然少不了祭祖和祭祀的活動。這 些習俗皆融合了敬畏自然、祈福、祈壽和慶祝豐收等多 重意義。現在就讓我們進入古人的世界,窺探一下他們 的重陽節吧!

重陽時節真是秋高氣爽,就如唐代詩人杜牧《九日齊 山登高》中所言:「江涵秋影雁初飛,與客攜壺上翠 微。」這日子最適合相約家人朋友登山遠望。因此,這 一天,古人不分男女老幼,只要條件允許,都要登高遊 玩。既可欣賞自然美景,又能放鬆心情,更能取得好意 頭,實在沒有不去的道理。

### 茱萸時尚有藥效

那麼,在古代重陽登高有什麼寓意呢?「登高」即登 上高處,對老年人來說有「登頂長壽」之意,希望自己 無病無災,長命安康;於年輕一輩,尤其是官人,則代 表節節高升;加上九為老陽,陽極必變,所以古人認為 登高拜祭,也能趨吉避凶。而古人在重陽節登高遊玩 時,男子將茱萸插於頭冠,女子將它製成香囊掛在腰 間,唐朝王維寫到「遙知兄弟登高處,遍插茱萸少一 人。」可見,這種登高裝扮,已成為一種時尚。茱萸除

了可用作裝飾外,古人亦相信有其藥效。《風土記》記 載:「九月九日,爭折茱萸以插頭,辟除惡氣而禦 寒。」茱萸屬於常青喬木,有濃香,果實可食用。葉子 可用藥,有驅蟲去濕的功效。

除了登高遠遊,古人會在重陽節這天放紙鳶,亦即北 方人所説的風箏。放紙鳶一是因為氣候適合; 二是因為

慶祝節日當然少不了賞花飲酒。重陽之時正值秋菊盛 開之際,所謂「滿園花菊鬱金黃,中有孤叢色似霜。」 因此古人都會趁着美好時節觀賞這長壽之花。他們除了 賞菊以外,更會採摘新鮮的菊花和莖葉,與黃米一起釀 造菊花酒,一同品嘗。

有飲必有食。一本有關老北京飲食文化的書《故都食 物白詠》提及:「佳果嵌來棗作泥,重陽糕宴事堪 稽。」記載了重陽節吃花糕的習俗。「花糕」是一個統 稱,又可稱為「重陽糕」、「菊花糕」,或根據地域不 同,也有稱為「桂花糕」。吃重陽糕的歷史,可追溯到 古老的周朝。據傳,古人在秋收後,製作重陽糕食用, 寓意來年五穀豐收。到了宋朝,它就成為人們常吃的一 種糕點。南宋吳自牧所撰的《夢粱錄》有這樣的記載:

「市肆,以糖麵蒸糕,以豬羊肉鴨子為絲簇飣,插小綵 旗,名曰『重陽糕』。|宋朝的重陽糕,用米粉和果料 加糖製作,然後佐以肉絲,據説聞起來鮮香可口,吃完 後唇齒留香。

登高也好,飲酒也罷,所謂重陽,其實是人們對美好 生活的願望寫照。

● 籲澄 資深中學中文、中國歷史科老師,香港歷史文化 研究會理事。教學經驗豐富,曾出版多本暢銷中文、中 國歷史參考書。

梁啟超 (1873年至

字卓如,號任公,別號飲冰室主人,廣 東新會人。1894年甲午戰爭清廷慘敗, 被迫與日本簽訂《馬關條約》,舉國震 動。翌年,梁啟超隨其師康有為發起 「公車上書」,聯合十八省一千三百餘 名舉人,上書光緒皇帝,提出「拒和、 遷都、變法」三大主張,雖未獲採納, 但開啟維新思潮。此後,梁啟超主持 《時務報》,撰寫《變法通議》等系列 文章,系統闡述變法理論,成為維新運 動的旗手。

自鴉片戰爭 (1840年至1842年) 以 來,魏源提出「師夷長技以制夷」,龔自 珍疾呼「我勸天公重抖擻」,至張之洞主 張「中學為體,西學為用」,有識之士紛 紛指出科舉制度禁錮思想之弊。科舉始於 隋朝,至明清時期以八股文為考試文體, 要求考生嚴格遵循朱熹《四書集注》,

「代聖人立言」,不許抒發己見。梁啟超 在〈變法通議〉中痛陳八股之害:「民之 愚、國之弱,導源於此。」

1898年戊戌變法期間,梁啟超受光緒 帝召見,獲授六品銜,辦理京師大學堂 (今北京大學)及譯書局事務。他與康 有為、譚嗣同等維新派大力推動改革, 其中重要舉措包括廢除八股、改試策 論,並設立新式學堂。雖新政僅維持百 日即告夭折,所有改革被廢止,但變法 思潮已深入人心。1901年清廷在內外壓 力下宣布廢除八股文,至1905年正式廢 止延續一千三百年的科舉制度。

戊戌變法失敗後,梁啟超流亡日本, 創辦《清議報》《新民叢報》,繼續倡 導立憲政治。其間他廣泛涉獵西方政治 學説,思想逐漸轉變。民國成立後,他 組織進步黨,一度出任司法總長、幣制 局總裁等職。1915年袁世凱圖謀帝制, 梁啟超發表《異哉所謂國體問題者》一 文,公開反對帝制,並暗中策劃護國運 動,協助弟子蔡鍔返雲南起兵討袁。三 個月後,洪憲帝制宣告失敗。

梁啟超對近代中國文學的革新貢獻尤 為卓著。1896年,他與夏曾佑、譚嗣 同、黃遵憲等提出「詩界革命」口號,

批判詩壇盲目擬古之風。他主張「以舊 風格含新意境」,在《飲冰室詩話》中 強調:「欲為詩界之哥倫布、瑪賽郎, 不可不備三長:第一要新意境,第二要 新語句,而又須以古人之風格入之。」 其詩作《愛國歌》四章、《讀陸放翁 集》等,皆以淺白語言抒寫新思想,實 踐其詩論主張。

#### 《少年中國說》激勵無數志士

梁啟超在散文方面的創新最為人稱 道。他在《時務報》《新民叢報》時期 發展出獨特的「新文體」。這種文體打 破桐城派古文的清規戒律,《清代學術 概論》中自述:「務為平易暢達,時雜 以俚語、韻語及外國語法,縱筆所至不 檢束。」其名篇《少年中國説》以磅礴 氣勢謳歌未來中國;《論毅力》以層層 遞進説理鼓舞人心。這種「縱筆所至不 檢東」的文風,極大解放了散文的形 式,影響了整整一代文人。

《少年中國説》是梁啟超最具代表性 的作品,自發表以來激勵無數仁人志 士。文中運用大量排比、對偶,氣勢恢 宏:「少年智則國智,少年富則國富, 少年強則國強……紅日初升,其道大 光;河出伏流,一瀉汪洋。」這段文字 成為二十世紀中國最具影響力的勵志篇 章之一,至今仍被廣泛傳誦並長期入選 語文教材。

梁啟超還發起「小説界革命」,在 《論小説與群治之關係》中將小説提升 為「文學最上乘」,強調小説具有 「熏、浸、刺、提」四種感染力,能傳 播「新道德、新宗教、新政治、新風 俗」。他創辦《新小説》雜誌,親自創 作政治小説《新中國未來記》,雖未完 成,但開創了中國政治小説的先河。

梁啟超的文學革命貫通詩、文、小 説、戲劇各個領域,其創立的「新文 體 | 打破文言與白話的界限,為後來的 白話文運動鋪平道路。他以其「筆鋒常 帶情感」的文章,啟迪民智,推動社會 變革,為中國文學的現代化轉型奠定了 堅實基礎。

●緩圓 資深中學中史科及中文科教 師,從事敎學工作三十年。

# 三目靈官執金鞭 糾察善惡鎭山門

上周,我帶碩士班學生到蓬瀛仙館考察,了解 中國寺廟建築文化和國家級非遺「香港全真道堂 科儀音樂」。在講解的過程中,同學對於守護山 門的神祇王靈官特別感興趣,所以今天就來談一 談。

王靈官的形象多是紅臉滿髯、三目(金睛火 眼)、執金鞭、披鎧甲,負責侍衛山門,也糾察 善惡,是道教護法監壇主神之一。因此,我們常 常看到道觀山門 (道觀正門入口處或其前後的區 域) 設有王靈官的神殿(曰「護法寶殿」或「王 靈官殿」)。

關於王靈官的傳説,我們可以看看明代的《新 刻出像增補搜神記》。這是明萬曆年間校梓刊行 的小説。雖然説是在東晉時期干寶的《搜神記》 的基礎上增補而成,但其實際內容與《正統道藏: 搜神記》大同小異,只是這個版本為各神增補了 畫像。而《正統道藏·搜神記》的內容主要是有 關道教神仙故事,像玄天上帝、梓潼帝君、許真 君、張天師、三茅真君等道教神祇或仙真。

### 廟宇遭毀與薩眞人結怨

在《新刻出像增補搜神記》的卷二有「薩真 人」一條,裏面的主題人物是南宋道教神霄一脈 的代表人物薩守堅道長。該條目提及薩真人到了 湘陰縣 (今湖南省岳陽市) 的浮橋之上,看到那 裏有人用「童男童女」生祀該處廟神。於是,薩 真人便對這種淫祠、淫神 (即未經官方祀典核准 的民間祠廟、神祇)施以飛空「雷火」,使其完 全焚毀。

後來,薩真人在龍興府(今江西省南昌地區) 的江邊「濯足」(洗腳),看到水中有一個「神 影」。其形象是方面黄頭巾披金甲,左手捲起袖 子,右手執鞭。看到如此異象,薩真人便問他:

■ ②歡迎反饋。敎育版電郵: edu@tkww.com.hk



●王靈官是道教宮觀中常見的護法神。圖為蓬萊 仙館的靈官殿。 網上圖片

「你是什麼神祇?」該水中「神影」答道:「我 是那個湘陰廟神王善。自從我的廟宇被你焚毀 後,我便跟着你十二年。只要你一犯錯,我就會 報復前為。但是,今日真人您已經功德圓滿,並 獲上蒼保奏成為天上部將,我卻沒有找到您的 錯。所以,一直沒法報仇。」薩真人聽後,便回 覆道:「你是『兇惡之神』,若是執着於自己持 修之法,以為這是唯一正確,最後終將反而損壞 此法。」王善因此「立誓不敢背盟」,而薩真人 也因此向玉帝保奏他作為天上部將。

在這個明代的故事中,薩真人以神火焚毀湘陰 廟神王善的「淫祠」,正符合了他作為宋元時期 神霄派雷法主法祖師的形象。而王善也是道教護 持山門的重要神明。事實上,在《明史》志第二 十六的〈禮志〉也記錄薩守堅(《明史》記「姓 薩名堅」,無「守」字)曾傳王靈官符法。而在 永樂年因當朝道士周思得「能傳靈官法」,所以 朝廷「於禁城之西建天將廟及祖師殿」。

● 葉德平博士 香港教育大學「文化傳承教育與藝術管理榮譽文學士」課程統籌主任、「戲曲與 非遺傳承中心」副總監,曾出版多本香港歷史、文化專著。

## 多巴胺會設陷阱「渴望」「喜歡」有區別



印

啟

上一期説到,心流是一種完全 沉浸於當下活動本身的最佳體驗 狀態,它的神經基礎與多巴胺不

同,涉及另一套神經化學物質的協同作用,包 括去甲腎上腺素、多巴胺在特定腦區的參與, 以及內源性大麻素等。

這些物質共同提升了注意力、集中力和模式 識別能力,同時抑制了無關腦區的活動,讓我 們進入一種高度高效且愉悦的沉浸狀態。

這種狀態與存在主義和東方哲學的理念不謀 而合。它要求我們全身心地投入此時此地,類 似於哲學家馬丁·海德格爾所描述的「此在」 的本真狀態——不再沉溺於對未來的焦慮或對 過去的悔恨,而是在當下的行動中找到自身的 意義和圓滿。

總而言之,心流是一種將注意力從對結果的 預期,徹底轉向對過程體驗的狀態。它不依賴 外在獎勵,其回報即活動本身帶來的深度滿足 感和成就感,是對抗多巴胺驅動下那種浮躁和 空虛的一劑良藥。

### 心流令人收穫專注與滿足

多巴胺與心流並非對立,而是人類體驗譜系

上的兩個關鍵點。多巴胺是探索的動力,它讓 我們有志於遠方,推動創新和進步;心流是深 耕的喜悦,它讓我們安於當下,收穫專注與滿 足。現代人的困境往往在於多巴胺系統被過度 刺激,而心流體驗則日益稀缺。我們刷着無窮 無盡的短影片,這是由多巴胺驅動的尋求,卻 很難讀完一本書,而閱讀正是一種需要心流沉 浸的活動。

真正的智慧在於有意識地管理我們的注意 力。我們需要理解多巴胺的機制,認識到「渴 望」並不等於「喜歡」,對多巴胺的陷阱保持 覺察。同時,我們應主動創造心流條件,選擇 有挑戰性的愛好,設定清晰目標,減少干擾, 為沉浸體驗創造空間。

最終,我們應尋求平衡,讓多巴胺帶你啟 航,去設立新的目標;讓心流伴你航行,去享 受旅程本身的每一刻。正如契克森米哈賴所 言:「最好的時刻通常發生在一個人的身體或 心智在自願努力完成某種艱難而有價值的事情 的過程中。」或許,幸福不在於永遠繃緊繩索 走向高處,而在於我們能隨時選擇踏實地走在 地上,並全然投入腳下的每一步。(二之二)

文鯉